

三地業界簽發展戰略協議 合力服務灣區建設

粵港澳會計師行業前景廣闊

粵港澳會計師行業發展戰略協議 簽約儀式

香港·2021年9月8日



●廣東省註冊會計師協會、香港上市公司審核師協會和澳門會計專業聯會共同主辦「粵港澳會計師行業發展戰略協議簽約儀式」。香港文匯報記者攝

近期中央積極支持港澳更好地融入國家發展大局，除了安排宣講團來港介紹《十四五規劃綱要》外，還出台《全面深化前海深港現代服務業合作區改革開放方案》、《橫琴粵澳深度合作區建設總體方案》等措施，昨就促進廣東與港澳的會計行業合作發展，再有新舉措。粵港澳會計師行業發展戰略協議昨正式簽約，以推動粵港澳會計師行業高質量發展、提升三地會計服務市場一體化水平，為大灣區經濟發展提供更高質量的專業服務。

●香港文匯報記者 蔡競文

廣東省註冊會計師協會聯合香港上市公司審核師協會、澳門會計專業聯會昨攜手151家會計師事務所以遠程視頻的方式，共同簽署粵港澳會計師行業發展戰略協議。根據協議框架，簽約成員將着重圍繞加強信息共享、推進合作便利、組織人員交流、聚焦業務拓展、深化技術協作5個方面全面加強合作，持續發揮各自優勢，共同服務粵港澳大灣區發展。粵港澳行業組織將為戰略協議成員提供合作平台、建立溝通聯絡和評估回饋機制，並定期舉辦專業交流活動。

陳茂波：灣區發展添新動能

香港財政司司長陳茂波致辭時表示，國家「十四五」規劃中有關港澳事務、及粵港澳大灣區建設的部分，強調深化粵港澳多方面合作，促進區域經濟共同發展，打造更具綜合競爭力的世界級城市群。「國家發展進入新時代、新階段，香港國際金融中心的角色也需要站上新台階，從戰略高度部署未來發展新路徑，會計專業也必須以相適應的高度、角度和視野，來強化行業自身的發展」。

他呼籲，本港會計從業人員在提升自身競爭力及業務發展潛力的同時，更需以大灣區作為其發展的第一要塞。並相信，大灣區內的會計專業人員及組織可透過更緊密的行業合作與聯繫，來加強彼此間的專業交流、推動行業發展，並聯手開拓與國際同業的合作

和互助，為大灣區發展賦予新動能。

林克慶：冀利用好平台政策

廣東省常務副省長林克慶表示，國家「十四五」規劃進一步提出高質量發展粵港澳大灣區的要求，廣東省「十四五」規劃綱要也將粵港澳大灣區建設內容貫穿到科技、產業、基建、開放等各項重大任務中，這些都為粵港澳大灣區會計師行業的發展進一步創造了良好條件。粵港澳會計師行業發展戰略協議的簽訂，為三地會計師行業交流合作提供了新的平台，希望三地會計師行業充分利用好平台和政策，發揮各自的優勢，不斷創新合作方式，最大限度提高協同效應，把港澳國際聯繫廣泛、專業服務發達等優勢同廣東市場廣闊、專業體系完整等優勢結合起來，為粵港澳大灣區經濟發展提供更高質量的專業服務。

李偉農：助力國家全面發展

澳門經濟財政司司長李偉農也表示，通過鞏固粵港澳大灣區專業服務聯盟、凝聚三地專業合作共識，對於助力國家全面發展、落實國家發展戰略、擴展區域發展空間，協助國內外企業「走出去」和「引進來」，具有十分積極的意義。香港中聯辦副主任譚鐵牛、澳門中聯辦副主任姚堅，以及國家財政部、廣東省政府、港澳特區政府、三地會計行業等有關人士亦出席了儀式。



●陳茂波呼籲，本港會計從業人員在提升自身競爭力及業務發展潛力的同時，更需以大灣區作為其發展的第一要塞。香港文匯報記者攝

昨日其他與會嘉賓 發言重點

- **國家財政部會計司副司長王東：**自2016年起，財政部認真落實內地與香港與澳門有關會計開放的措施，允許取得註冊會計師資格的港澳人士在內地擔任會計師事務所合夥人，亦是內地會計服務市場開放的一個重大舉措，也促進了更多港澳會計專業人士來內地的發展和職業。同時內地亦延長港澳會計師事務所來內地臨時執業許可的有效期，並提供申請便利化措施。
- **廣東省稅務局國際稅收管理處處長劉麗：**當局重點聚焦在破除制約大灣區人流、物流、資金流等障礙上，爭取個人所得稅、企業所得稅、以及增值稅等重點稅收優惠政策。對在大灣區工作的境外高端人才和緊缺人才（包括香港及澳門永久性居民），按繳納的個人所得稅已繳稅額超過其按應納稅所得額的15%計算的稅額部分給予補貼，並對補貼免徵個人所得稅。

整理：香港文匯報記者 蔡競文

譚鐵牛向會計業界提三希望



●譚鐵牛稱，昨日的戰略協議對解決會計行業發展瓶頸，促進粵港澳三地會計行業融合發展具有重要意義。香港文匯報記者攝

香港文匯報訊(記者 莊程敏)在昨日「粵港澳會計師行業發展戰略協議簽約儀式」上，中聯辦副主任譚鐵牛指出，昨日的戰略協議對解決會計行業發展瓶頸，促進粵港澳三地會計行業融合發展具有重要意義，是三地會計行業共同發展的一個里程碑。他向會計業界提出三點希望，包括：用好「戰略協議」新機制、促進三地會計行業合作共贏，及更好服務和融入國家發展大局。

用好新機制 合作共贏

他表示，中央近年出台了一系列的惠港惠澳會計師行業政策，涉及註冊會計師考試、港澳會計師擔任內地事務所合夥人、執業許可有效期等方面，內涵非常豐富，內地會計服務市場對港澳形成了全方位、多層次、有深度、高質量的開放格局。戰略協議的簽署是貫徹落實「十四五」規劃和粵港澳大灣區建設等國家重大決策部署的具體行動和創新舉措，是大灣區會計師行業搭建合作平台、創新協作機制、共謀創新發展的積極探索，對推動解決會計行業發展瓶頸，促進粵港澳三地會計行業融合發展具有重要意義，可謂是粵港澳三地會計行業共同發展的一個里程碑。

譚鐵牛引述習近平總書記的話指，「實施粵港澳大灣區建設，是我們立足全局和長遠作出的重大謀劃，也是保持香港、澳門長期繁榮穩定的重大決策」。粵港澳大灣區是中國開放程度最高、經濟活力最強的區域之一。發展潛力巨大、前景無比廣闊。會計作為國際通用的商業語言，在粵港澳大灣區經濟融合發展中扮演著重要的橋樑紐帶作用。日前中央公布《全面深化前海深港現代服務業合作區改革開放方案》，這個方案將前海合作區總面積由不到15平方公里擴大到120多平方公里，進一步豐富了「十四五」規劃中區域合作、平台建設的內涵，為香港會計界人士提供了新的重大機遇。

共同促行業高質量發展

他提出三點希望勉勵會計業界，一是用好「戰略協議」新機制，堅持「自願參與、互補共贏、依法依規」基本原則，充分發揮各自特色，實現優勢互補，提高協同效應，在「信息共享、合作便利、人員交流、業務拓展、技術協作」等方面不斷深化推進，更好服務粵港澳大灣區建設。二是促進三地會計行業合作共贏。聚焦國家所需、發揮專業所長，在合作中增強信任、加強交流，共同推進三地會計行業高質量發展，幫助青年會計師成長，實現為國家、為灣區、為業界、為青年的使命與願景。

更好融入國家發展大局

三是更好服務和融入國家發展大局。秉持愛國愛港、愛國愛澳、服務國家的宗旨，以時不我待的精神、頑強拼搏的勇氣，緊緊抓住「十四五」發展歷史機遇，特別要用好中央一系列政策支持，積極融入國家發展大局，更好服務和對接粵港澳大灣區發展，進一步培育新優勢、發揮新作用、實現新發展。

港會計師行盼可內地獨資運營



●梁永安表示，盼望內地早日允許香港會計師事務所獨資運營。記者李昌鴻攝

香港文匯報訊(記者 李昌鴻 深圳報導)香港永安會計師事務所董事長梁永安昨表示，昨日簽署的協議給香港會計師行業帶來的一些利好，強調了兩地會計師合作，但由於香港會計師事務所仍然不能在內地獨資運營，而兩地會計師資格也未能互認，這些都影響了香港會計師北上拓展業務和香港會計專業人才北上的積極性。

梁永安說，因為不能在深圳和上海開設獨立的會計師事務所，他只能以諮詢公司開拓業務，這無疑大大影響業務發展。儘管公

司在深圳和上海開展多項服務，包括助內地企業來港設公司、提供融資和香港上市諮詢等，今業務也有一定的發展，但是難以打開更大的局面和市場。

籲盡快實現資格互認

他稱，香港有大量會計師事務所，也有大量專業人才，而香港市場狹小，內地龐大的市場才是他們的機會。香港回歸24年了，但香港會計專業人士北上還是受到諸多影響。目前香港會計師資格並不被內地認可，需要通過考試。但內地註冊會計師考試通過率本來就很低，要想讓香港會計師通過考試的難度很大。而香港會計師都持有的ACCA資格認證，被海外眾多國家認可。他呼籲兩地盡快實現會計師資格互認，可以令大量香港會計師北上大灣區和內地執業，開拓業務和增進兩地合作。香港會計專業人才也可以北上實習和就業，增進他們對內地的了解，有利增進兩地融合。

業界：冀三地執照互聯互通



●業界指，戰略協議簽約將推動大灣區會計師行業發揮人才、市場雙重優勢，並給予年輕從業者更廣發展空間。圖為粵港澳會計師青年人才在廣州交流。香港文匯報記者攝

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報導)昨日舉行的粵港澳會計師行業發展戰略協議簽約活動引起熱烈反響，多名大灣區會計師受訪時表示，未來粵港澳三地會計行業將能極大發揮人才優勢和市場優勢，更好助推粵港澳大灣區經濟高質量發展。同時，亦期待大灣區會計服務行業能夠加速規則銜接，以及簡化跨境業務申請手續。

普華永道中天會計師事務所廣州分所黨委書記、審計合夥人陳建翔接受記者採訪時表示，事實上，國家最近已經出政策，為港澳會計師在內地執業提供了更多的便利。而此次戰略協議的簽訂，是粵港澳三地會

計師行業融合發展的一個重大里程碑，將大大加強三地會計人才的國際化建設，同時，也將為港澳地區立志投身會計師行業的青年專才提供更為廣闊的發展空間。

可發揮港會計專業服務優勢

香港林國榮會計師行會計師林君量表示，近年來不斷參加內地的行業交流活動，亦時常服務於內地客戶。他告訴記者，此次簽約，能夠推動最大程度發揮香港會計專業服務的優勢。「在大灣區建設和發展中，香港的最大優勢就是國際化，而香港會計師行業是最為國際化的行業之一。我們做的項目，無論是在內地、香港還是國外，都受到很高的認可。」林君量認為，今次簽約是進一步推動三地會計服務融合發展的重要動作，相信未來可以通過共享平台、共享市場，共同推動大灣區經濟高質量發展。

業內對未來行業發展展望的同時，也提出了一些建設性意見。林君量表示，期待未來可推動三地會計師執照互聯互通，資格互認。「香港的執照在大灣區內地是不能執業的，同樣，內地執照到香港也無法執業。期待在合作框架之下，未來推出相關政策。」

盼跨境業務申請手續簡化

另外有業界人士認為，當前開展粵港澳跨境業務，申請手續還比較繁瑣，期待未來可以進一步簡化，便利三地會計服務開展更多服務工作；同時，建議增加港澳年輕會計師到內地深入交流、工作提供優惠和便利。